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Ο τρόπος με τον οποίο ο άγιος Γρηγόριος Θεολόγος ορίζει το έργο του ποιμένα 
είναι επίσης ενδεικτικός της υψηλής αποστολής του και των ποικίλων προσόντων 
που πρέπει απαραίτητα να κοσμούν την προσωπικότητα του. Το έργο αυτό είναι «
τέχνη τεχνών και επιστήμη επιστημών, το να κυβερνάς ανθρώπους, οι οποίοι, 
περισσότερο απ᾽ όλα τα ζώα, είναι πολυμήχανοι καί μεταξύ τους τόσο διαφορετικοί
[54] ». Η έκφραση συναισθημάτων ντροπής από τον άγιο για τη χειροτονία 
ανάξιων κληρικών αποδεικνύει περίτρανα ότι η επιλογή των ποιμένων προϋποθέτει 
και συνεπάγεται ποιμαντική αυτογνωσία και υπευθυνότητα. Μόνο έτσι μπορούν να 
καθίστανται φορείς του ιερατικού αξιώματος αυτοί που πραγματικά το αξίζουν. «
Ντράπηκα, γράφει ο άγιος, για λογαριασμό των άλλων, όσοι χωρίς να είναι 
καλύτεροι από το πλήθος – αλλά ενώ, ακόμη τρομερότερο, είναι και πολύ 
χειρότεροι – μέ χέρια ακάθαρτα, άνιπτα, όπως ακριβώς λέγεται, και με αμύητες 
ψυχές εισάγουν τους εαυτούς των εις τα αγιώτατα· και πριν γίνουν άξιοι αυτοί οι 
ίδιοι να πλησιάσουν στα ιερά πράγματα, διεκδικούν το άγιο βήμα, 
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συγκεντρώνονται καί σπρώχνονται γύρω στην Άγία Τράπεζα, νομίζοντας το 
ιερατικό αξίωμα όχι τύπο αρετής, αλλά ευκαιρία βιοπορισμού, όχι υπεύθυνη 
υπηρεσία αλλά αξίωμα ανεξέλεγκτο [55]».

Ο άγιος Ισίδωρος Πηλουσιώτης σε σχετική επιστολή του τονίζει πως ο ιερέας 
πρέπει να είναι « λυχνάρι, που θέτει ο ίδιος ο Θεός στις λυχνίες της φωτοφόρου 
Του καθέδρας », προκειμένου να φωτίζει την Εκκλησία και να προσανατολίζει τους 
πιστούς στον Πατέρα των φώτων [56]. Σε άλλη επιστολή του, αναδεικνύοντας το 
μέγεθος της ευθύνης του ποιμαντικού έργου, τονίζει τις συνέπειες της 
εσφαλμένης ποιμαντικής διακονίας του ποιμένα, συγκρινόμενης με ενδεχόμενα 
ατοπήματα κάποιου μέλους του πληρώματος της Εκκλησίας. Όταν αυτό υποπίπτει 
σε κάποιο σφάλμα, η αστοχία που προκαλείται ελάχιστα επηρεάζει τα υπόλοιπα 
μέλη του σώματος της Εκκλησίας, όπως και το σφάλμα ενός ναύτη ελάχιστα 
επηρεάζει τα υπόλοιπα μέλη του πληρώματος ενός σκάφους. Όταν όμως, ο 
ποιμένας σφάλει, οι συνέπειες του σφάλματος του αντανακλώνται σε όλους, όπως 
ακριβώς το μοιραίο λάθος του κυβερνήτη ενός σκάφους προκαλεί όλεθρο σε όλο 
το σκάφος [57] .

Από την άλλη πλευρά, οι ιεροί Κανόνες υπαγορεύουν συγκεκριμένα κωλύματα, τα 
οποία απαγορεύουν κατηγορηματικά τη χειροτονία ενός υποψήφιου κληρικού. 
Παραπτώματα της εν γένει προγενέστερης βιοτής του υποψήφιου κληρικού, που 



σχετίζονται με την πορνεία, τη μοιχεία, την αρσενοκοιτία, την κτηνοβασία, τον 
φόνο, τη συνυπευθυνότητα σε άμβλωση, τη μαγεία, τη γοητεία, τη φαρμακεία, την 
επιορκία, την κλοπή ή τη ληστεία, συνιστούν, κατά τους ιερούς Κανόνες, κάποια 
από τα σημαντικότερα κωλύματα Ιερωσύνης [58] .

Όλα τα παραπάνω θεμελιώνουν με έναν αδιαμφισβήτητο τρόπο τον πολυδιάστατο 
ρόλο που καλούνται να διαδραματίσουν τόσο ο μάνατζερ, όσο και ο ποιμένας, 
στους οργανισμούς που διοικούν. Η πολυπλοκότητα και σημασία των πολύπτυχων 
καθηκόντων που καλούνται να ασκήσουν και η πολυτάλαντη προσωπικότητα που 
πρέπει να διαθέτουν για να ανταποκριθούν σ’ αυτά, δικαιολογεί τελικά απόλυτα, 
τη θεσμοθέτηση συγκεκριμένων κριτηρίων και στις δύο περιπτώσεις, προκειμένου 
να επιλέγονται οι πλέον κατάλληλοι ηγήτορες για την ανάληψη των παραπάνω 
καθηκόντων.
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